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«celebrità, un Edison od un Marconi, e 
n o n abbia scoperto nulla di nuovo ; e così 
¿gli si dà un titolo di preferenza per esclu-
d e r e tant i altri competitori in un fu tu ro 
concorso. 

Stiamo rimpicciolendo la carica di mi-
nistro della pubblica istruzione, chiamando 
il Consiglio di Sta to ed il Consiglio supe-

r i o r e ad ogni piè sospinto... (Interruzione 
-del deputato Giovagnoli). 

Il ministro, se deve essere responsabile 
delle sue azioni, deve anche avere un po-
tere corrispondente a questa responsabilità. 
I professori devono essere tutelat i nelle no-
mine; einvece, con questa disposizione, verna-

mmo a dare indiret tamente ma effet t ivamente 
l a nomina e la preferenza, in certi concorsi, 
non più alla Commissione giudicatrice, ma 

•/.a quel professore universitario che confe-
r i rà l 'assistentato al proprio beniamino. Per-
c h è io credo già che assisteremo a interro-
gazioni e interpellanze in cui vedremo qui 
deputa t i portare alla Camera come viola-
zione di legge il f a t to che si è lasciato in-
dietro, e cioè non si è preferito, l 'assistente 
universi tar io a chi non ha la fo r tuna di es-
serlo. Questo è un antivedere l 'avvenire: 
ma l 'onorevole Battelli, a cui auguro lunga 
-vita, anche parlamentare, assisterà anche 
«gli medesimo a cose di questo genere, ed 
io non voglio escludere che egli stesso porti 
t a le questione alla Camera. Perciò non ac-
cet to questo emendamonto che lede i prin-
cipi di giustizia, che lede fra le altre cose 
I fini stessi della legge: assicurare lo s ta to 
giuridico degli insegnanti e non dare una 
posizione agli assistenti che hanno solo il 
merito di voler servire due padroni, l 'Uni-
versi tà e la scuola secondaria. (Approvazioni 

/Ì/'V/i/SS/Ì 7YI fi ) 
P R E S I D E N T E . E così, onorevole Cotta-

favi , ella ha par lato anche contro il se-
condo capoverso concordato f ra il Ministero 
•e la Commissione. 

COTTAFAVI. Contro il mantenimento 
del secondo capoverso il quale dice: « e gli 
•assistenti universitari che in seguito a con-
corso fossero già stat i precedentemente in-
vi ta t i ad occupare la cat tedra in una 
scuola del medesimo ordine ». Questa par te 
10 non acce t to : accetto na tura lmente t u t t o 
11 r imanente dell 'articolo... 

P R E S I D E N T E . Forse non mi ha com-
preso, onorevole Cottafavi. La Commissione 
e il Ministero avevano concordato un emen-
damento a questo articolo: nel primo comma 
¡propongono una soppressione molto più 
larga di quella che propone l 'onorevole 

Tecchio ; e poi hanno proposto un secondo 
comma da sostituire a quello che era nel 
primit ivo disegno di legge, il quale secondo 
comma comprenderebbe anche la propos ta 
dell 'onorevole Battelli . 

COTTAFAYI. Io non ho f a t t o che ri-
spondere a quello che ha det to l 'onorevole 
Battelli . 

P R E S I D E N T E . Ma l 'onorevole Battel l i , 
mi pare, non insisteva nel suo emenda-
mento. 

B A T T E L L I . Io ho voluto solamente ri-
spondere all 'onorevole Zerboglio : ma ac-
cetto il comma concordato f ra il Governo e 
la Commissione. 

COTTAFAYI. Ed io invece accetto l 'ar-
ticolo come era prima, senza alcuno di 
questi emendamenti . 

LAN DUO CI. Domando di parlare. 
P R E S I D E N T E . Parli pure. 
LAND UCCI. Desidero sapere dal ministro 

e dal relatore come si accordi la nuova dispo-
sizione relat iva agli assistenti universi tari , 
che si propone all 'articolo 5 ora concordato, 
con l 'articolo 3 già approvato, nel quale si di-
chiara che i vincitori di un concorso che 
rifiutino le residenze loro offerte decadono 
dal dir i t to di essere nominat i . (Interru-
zione). 

Ora avverrà che quando un concorrente 
più tardi diventi assistente universitario, 
quella decadenza r imane cancellata (Inter-
ruzione) e ne verrà per conseguenza una 
condizione di grave inferiorità per gli altr i 
che hanno dovuto r inunziare alla nomina 
per altre pietose, e forse pietosissime ra -
gioni. 

Questo schiarimento domando al mini-
stro ed al relatore. 

C A R D I N I . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ma questa è una casi-

stica. Altro che gli avvocat i ! 
H a facoltà di par lare l 'onorevole Car-

dàni. 
CARDANI. Chiedo alla benevolenza della 

Camera di volermi consentire di aggiungere 
qualche parola circa la questione che si s ta 
dibat tendo. D'a l t ronde è bene che la que-
stione sia largamente discussa perchè essa 
avrà senza dubbio una ripercussione anche 
fuori di quest 'aula. 

Anzi tut to devo far notare che quando si 
t r a t t a di assistenti ci si riferisce special-
mente alle scienze sperimentali e cioè alle 
scienze fìsiche e natural i . 

Ora poiché si ripete che sono i professori 
stessi di queste discipline che si oppon-
gono all 'ammissione degli assistenti in q u e -


